



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ &
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ &
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
Τμήμα Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης
Ταχ. Δ/ση : Σταδίου 27
Ταχ. Κώδικας : 11083 ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες : 213 136 1034
213 136 1257

Αθήνα, 23 Μαΐου 2022

Α.Π.: 33066/Σ.7386

ΠΡΟΣ: Γενικό Προξενείο της Ελλάδας
στο Βανκούβερ
Suite 500 - 688 West Hastings St.
Vancouver BC. V6B 1P1 Canada
email: vancouver@mfa.gr

ΘΕΜΑ: Διευκρινίσεις σχετικά με απαιτούμενα δικαιολογητικά δημοτολογικής εγγραφής.

Σχετ. : Το υπ' αριθμ. πρωτ. Φ.731ΕΓΚ/3/ΑΣ 169/24-03-2022 έγγραφό σας.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας και αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα σε αυτό, επισημαίνουμε τα ακόλουθα:

Α) Σύμφωνα με το άρθρο 6 του Π.Δ. 497/1991 «Κώδικας Διαταγμάτων για τα Δημοτολόγια», κάθε εγγραφή, διαγραφή, μεταφορά από τη μία σε άλλη οικογενειακή μερίδα, προσθήκη ελλειπόντων στοιχείων, διόρθωση εσφαλμένων στοιχείων, καθώς και κάθε άλλη μεταβολή στο δημοτολόγιο ενεργείται, εφόσον συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις, είτε αυτεπαγγέλτως, βάσει επίσημων στοιχείων που υπάρχουν στο δήμο, είτε κατόπιν αιτήσεως του ενδιαφερομένου, πάντοτε με πράξη του δημάρχου.

Συνεπώς, κατά το πνεύμα και το γράμμα των ανωτέρω διατάξεων, προκύπτει ότι:

- 1) Σε περίπτωση που αμφότεροι οι σύζυγοι είναι δημότες του ίδιου δήμου, το δημοτολόγιο, εφόσον περιέλθει σε αυτό η ληξιαρχική πράξη γάμου τους, με πράξη δημάρχου μεταφέρει και τους δύο συζύγους σε νέα οικογενειακή μερίδα λόγω γάμου και τους διαγράφει από τις πατρικές τους μερίδες, αυτεπαγγέλτως.
- 2) Σε περίπτωση που οι σύζυγοι δεν είναι δημότες στον ίδιο δήμο και δεν έχει υποβληθεί αίτηση από τον έναν εκ των δύο περί απόκτησης της δημοτικότητας του άλλου, τότε τα δημοτολόγια των δήμων των συζύγων, με πράξη δημάρχου, μεταφέρουν σε νέες μερίδες τους συζύγους διαγράφοντάς τους από τις πατρικές τους μερίδες. Οπότε, σε αυτήν την περίπτωση, δημιουργείται μία μερίδα για τον σύζυγο (στο δήμο προέλευσής του) στην οποία εμφανίζεται αυτός με κανονική εγγραφή Έλληνα και η σύζυγος με ενδεικτική εγγραφή Ελληνίδας. Ομοίως, δημιουργείται αντίστοιχη μερίδα για την σύζυγο στο δήμο προέλευσής της στην οποία εμφανίζεται αυτή με κανονική εγγραφή Ελληνίδας και ο σύζυγος με ενδεικτική

εγγραφή Έλληνα. Σημειώνεται ότι, και εδώ, υφίσταται αυτεπάγγελτη διενέργεια δημοτολογικής τακτοποίησης από το δήμο ενώ σε κάθε περίπτωση, υφίσταται η δυνατότητα για τον/την σύζυγο να αιτηθεί σε οποιαδήποτε μεταγενέστερη χρονική στιγμή τη μεταδημότευσή του/της στη μερίδα του άλλου συζύγου.

Β) Σχετικά με την εγγραφή στο δημοτολόγιο ανήλικων τέκνων (άρρενος ή θήλεος), προαπαιτούμενη είναι η ύπαρξη οικογενειακής μερίδας των γονέων κατά τη στιγμή της γέννησής τους καθώς και η ληξιαρχική πράξη γέννησής τους. Και πάλι, το δημοτολόγιο διενεργεί αυτεπαγγέλτως τη δημοτολογική εγγραφή του ανήλικου τέκνου.

Επισημαίνεται ότι και τα άρρενα ανήλικα τέκνα Ελλήνων, τα οποία έχουν την ελληνική ιθαγένεια από τη γέννησή τους, εγγράφονται κανονικά στο Δημοτολόγιο, ανεξαρτήτως της εγγραφής τους στα Μητρώα Αρρένων. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι οι γονείς να είναι εγγεγραμμένοι στο Δημοτολόγιο πριν τη γέννηση των παιδιών τους. Τα ανωτέρω ισχύουν ανεξαρτήτως του έτους γέννησης του ανηλίκου και οι αρμόδιες υπηρεσίες των Δήμων υποχρεούνται να εκκινήσουν αυτεπαγγέλτως και άμεσα την διαδικασία εγγραφής των ανηλίκων στα Μητρώα Αρρένων (αρχικής ή πρόσθετης). Σε αυτές τις περιπτώσεις η συμπλήρωση στο οικείο Δημοτολόγιο των στοιχείων εγγραφής στο Μητρώο Αρρένων θα πραγματοποιηθεί όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία εγγραφής στα Μητρώα Αρρένων.

Όσων ανήλικων (ή ενηλίκων) αρρένων η ιθαγένεια καθορίζεται ή διαπιστώνεται, δεν εγγράφονται στο Δημοτολόγιο επειδή, επίσης, προαπαιτείται η έκδοση σχετικής απόφασης εγγραφής τους στα Μητρώα Αρρένων προκειμένου να διενεργηθεί η εγγραφή τους στα Δημοτολόγια. Απαραίτητη προϋπόθεση για την εγγραφή τους στα Μητρώα Αρρένων (ως πρόσθετη) και ακολούθως της δημοτολογικής τακτοποίησης είναι η σχετική διοικητική πράξη για την κτήση της ιθαγένειας (Απόφαση Καθορισμού/Διαπίστωσης) και όχι η ληξιαρχική πράξη γέννησης.

Γ) Σχετικά με την εγγραφή στο δημοτολόγιο ενήλικων τέκνων απαιτείται αίτηση του ενδιαφερόμενου προσώπου, πιστοποιητικό εγγραφής του στα μητρώα αρρένων (εάν πρόκειται για άνδρα), υφιστάμενη οικογενειακή μερίδα των γονέων του κατά τη στιγμή της γέννησής του, ληξιαρχική πράξη γέννησής του, ληξιαρχική πράξη γάμου των γονέων του καθώς και υπεύθυνη δήλωσή του ότι δεν είναι εγγεγραμμένος/η σε άλλο δήμο της χώρας.

Επισημαίνεται ότι ενήλικοι άνδρες γεννημένοι σε υποστατό γάμο των Ελλήνων γονέων τους, οι οποίοι γονείς τους έχουν εγγραφή σε ισχύοντα Δημοτολόγια σε κοινή λόγω γάμου μερίδα πριν την γέννηση των τέκνων τους, εγγράφονται πρώτα στα Μητρώα Αρρένων βάσει της διαδικασίας εγγραφής «αδηλώτου» και στη συνέχεια εγγράφονται στο Δημοτολόγιο. Μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία εγγραφής τους στα Μητρώα Αρρένων δεν εγγράφονται στο Δημοτολόγιο στις μερίδες των γονέων τους ούτε με ενδεικτική εγγραφή. Οι ενήλικες γυναίκες εγγράφονται βάσει των προαναφερόμενων δικαιολογητικών.

Επίσης, ενήλικοι άνδρες γεννημένοι σε υποστατό γάμο των Ελλήνων γονέων τους, οι οποίοι γονείς τους εγγράφηκαν σε ισχύοντα Δημοτολόγια μετά την γέννηση των τέκνων τους, προκειμένου να

εγγραφούν στα Μητρώα Αρρένων και στα Δημοτολόγια προαπαιτείται η έκδοση σχετικής πράξης καθορισμού/διαπίστωσης της ιθαγένειας τους.

**Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης
Ουρανία Σταυροπούλου**

Κοινοποίηση:

-Η2 Διεύθυνση Προξενικών Υποθέσεων Υπουργείου Εξωτερικών

email: dh2@mfa.gr

-Γενική Επιθεώρηση Υπουργείου Εξωτερικών

email: genepi@mfa.gr